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Під час впровадження діджиталізації початкової освіти слід враховувати вікові особливості молодших школярів. 

Примітно, що час, який проводять учні 6–10 років за комп’ютером, повинен становити від 25 до 45 хвилин на день [2, с. 41]. 

Тому застосування під час освітнього процесу цифрових засобів та робота з ними мають бути обмеженими. Наслідками 

перевищення дозволених термінів використання діджитал-засобів та недотримання спеціальних вимог можуть бути 

проблеми із зором, поставою тощо. Окрім цього, учні молодшого шкільного віку краще сприймають навчальну інформацію, 

підкріплену наочністю, спродукованою цифровим шляхом. 

Реалізація цифрової трансформації початкової освіти передбачає використання та створення діджитал-контенту. 

Важливо враховувати, що на просторах Інтернету є багато інформації, однак вона потребує перевірки на науковість. Перед 

тим, як застосовувати вже готові матеріали, отримані із Глобальної мережі, педагогу варто ґрунтовно самостійно їх 

опрацювати, визначити їх потрібність під час освітнього процесу та алгоритм ефективного застосування. Також виникає 

потреба створення матеріалів українською мовою: навчальних відеофрагментів, інфографік, хмар тегів, коміксів тощо. 

Діджитал-контент при необхідності можна або зробити матеріальним (розмір та роздільна здатність зображення має бути 

такою, щоб після друку воно було адекватним для сприймання), або переглядати за допомогою цифрових пристроїв (онлайн 

чи через встановлене програмне забезпечення). 

Системна цифрова трансформація початкової школи акцентує на необхідності підвищення кваліфікації педагогічних 

кадрів. Вчителі початкових класів за бажанням мають можливість участі у різноманітті онлайн-курсів на всеукраїнських 

платформах: ВУМonline, Edera, Prometheus, Wisecow тощо. Також, відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 

21 серпня 2019 р. № 800, обсяг підвищення кваліфікації педагогічних працівників дорівнює одному кредиту ЄКТС (30 

годин) на рік, накопичуючи 150 годин упродовж 5-ти років [1]. У межах цієї тривалості доречно бути учасником курсів 

щодо аспектів цифрової трансформації початкової освіти та ролі вчителя у цьому процесі. 

Існує потреба у тому, щоб в умовах діджиталізації шкільна документація була переведена у цифровий формат. На 

сучасному етапі функціонують е-журнали та е-щоденники (у системі Classroom, E-Journal тощо), але здебільшого ведення їх 

педагогами, на жаль, не виключає вимог до них заповнювати ще й матеріальні журнали. Цифрова документація має ряд 

переваг: доступність з будь-яких пристроїв та відстаней, можливість відредагувати помилку тощо [2, с.44]. 

В контексті впровадження діджиталізації початкової освіти виникає необхідність під час організації освітнього 

процесу використовувати не лише матеріальні засоби навчання, а й електронні освітні ресурси (підручники, посібники, 

хрестоматії, енциклопедії, довідники, робочі зошити тощо). Під час комбінованої форми навчання важливо реалізовувати 

поєднання роботи з ними, щоб молодші школярі вчилися креативно «підходити» до виконання завдань, шукаючи різні 

джерела інформації. Сьогодні під час дистанційного навчання вчителі початкових класів активно практикують діяльність із 

електронними освітніми ресурсами, оскільки в умовах воєнного стану в Україні учні молодшого шкільного віку часто 

навчаються в інших закладах загальної середньої освіти, де, наприклад, працюють із робочими зошитами з друкованою 

основою, автори яких відрізняються. Так, в Інтернеті можна завантажити продукт електронних освітніх ресурсів (залежно 

від специфіки сайту – платно або безкоштовно). Важливо, щоб такі джерела інформації мали гриф Міністерства освіти і 

науки України, що підтверджує їх якість. 

Під час цифрової трансформації сфери початкової освіти важливе місце займає забезпечення закладів освіти 

цифровими засобами. Доречно, щоб у школах функціонував клас, у якому для кожного учня був ноутбук або стаціонарний 

комп’ютер, а в кожній класній кімнаті – ПК для вчителя, принтер, ксерокс, колонки, телевізор, камера тощо. В умовах 

реформування системи освіти якраз усі класи початкової школи отримали деякі із таких засобів. Звичайно, це потребує 

значних фінансових витрат. Але задля якісної реалізації процесу здобуття учнями освіти в умовах глобалізації суспільних 

процесів це – обов’язковий елемент. 

Таким чином, до особливостей впровадження діджиталізації початкової освіти належать такі: створення необхідної 

нормативно-правової бази; врахування вікових особливостей молодших школярів; використання та створення діджитал-

контенту під час організації освітнього процесу; необхідність підвищення кваліфікації педагогічних кадрів; переведення 

документації у цифровий формат; використання електронних освітніх ресурсів; забезпечення закладів освіти цифровими 

засобами.  
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Нині, у світлі останніх подій, пов’язаних із російським вторгненням, особливої значущості набуває проблема 

збереження життя та здоров’я дітей, адже діти – це майбутнє нації. 

Введення в Україні воєнного стану неминуче позначається на всіх сферах життєдіяльності й потребує відповідних 

змін. Не є винятком і освітня галузь, зокрема дошкільна. В умовах війни діти дошкільного віку належать до однієї з 

найвразливіших категорій населення. Через небезпеки, що мають місце під час війни, вони позбавляються нормальних 
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умов для розвитку та освіти. Через відчуття тривоги, напруги, страху, невизначеності неабияк ускладнюється й процес 

повноцінної соціалізації. Тому працівники закладів дошкільної освіти повинні створювати максимально безпечні й 

здоров’язберігальні умови для здобувачів дошкільної освіти, що потребує відповідних знань та умінь. 

Безсумнівно, що всі фахівці повинні володіти знаннями та уміннями з питань охорони праці й безпеки 

життєдіяльності під час воєнного стану: знати правила поведінки в небезпечних ситуаціях, поводження із 

вибухонебезпечними предметами, правила евакуації та переміщення в бомбосховища, вміти надавати першу невідкладну 

допомогу, визначати чинники можливого ризику тощо. Однак, стосовно закладів дошкільної освіти, існує певна специфіка. 

Так, освітній процес у закладі дошкільної освіти під час воєнного часу МОН рекомендує організовувати залежно від 

ситуації. Можливі наступні варіанти: тимчасове призупинення освітнього процесу (працівники закладів освіти виконують 

заходи та завдання, визначені військово-цивільною адміністрацією); організація освітнього процесу дистанційно або за 

змішаною формою (за погодженням із військово-цивільною адміністрацією) [3, с. 2].  

Варто відмітити, що здебільшого заклади дошкільної освіти під час воєнного стану працюють дистанційно, проте 

частина з них працює в звичайному режимі. Відповідно, працівники таких закладів повинні бути готовими діяти в разі 

небезпеки.  

Найбільш дієвим способом захисту від впливу небезпечних чинників, що виникають внаслідок надзвичайних 

ситуацій, воєнних дій або терористичних актів, є укриття дітей у захисних спорудах. Залежно від захисних властивостей, ці 

споруди поділяються на сховища (бомбосховища) і протирадіаційні укриття. Бомбосховище – це герметична споруда для 

захисту людей, в якій протягом певного часу створюються умови, що виключають вплив небезпечних чинників, які 

виникають внаслідок воєнних (бойових) дій та терористичних актів. Протирадіаційне укриття – негерметична споруда для 

захисту людей, в якій створюються умови, що виключають вплив на них іонізуючого опромінення в разі радіоактивного 

забруднення місцевості [1].  

Проте, варто зауважити, що здебільшого бомбосховища і протирадіаційні укриття на територіях сучасних закладів 

дошкільної освіти не проєктувалися і, відповідно, не будувалися, тому переважно відсутні. В таких закладах укриттям для 

дітей можуть слугувати цокольні або підвальні приміщення, в яких буде знижене комбіноване ураження від небезпечних 

наслідків воєнних дій, а також від дії засобів ураження у воєнний період. 

Підвальні приміщення закладів дошкільної освіти під час воєнного стану повинні бути приведені у належний стан: 

за потреби слід прибрати сміття, звільнити проходи та виходи, відремонтувати двері, полагодити освітлення тощо. Також ці 

приміщення повинні бути облаштовані під перебування дітей дошкільного віку й мати ліжка, стільчики чи лавки, шафи, 

іграшки, горщики, продукти харчування та воду, медикаменти, ліхтарики й ін. Водночас зовні шлях до укриття дітей слід 

позначити стрілочками. 

Важливим моментом є й навчання дітей щодо того, як саме слід залишати будівлю в разі надзвичайної ситуації. 

Доречно робити це в ігровій формі, але обов’язково спокійно – щоб діти не лякалися й не панікували, залишалися 

спокійними й були психологічно готові правильно діяти в разі небезпеки. Можна, наприклад, сказати, що вони збираються 

в подорож, у світ казки тощо. Також необхідно підготувати дітей до того, що, перебуваючи в укритті, вони повинні 

виконувати всі вказівки дорослих, чітко і відразу. Водночас слід розповідати дітям про вибухонебезпечні предмети та 

правила поводження з ними. 

У випадку небезпечної ситуації під час воєнного стану працівники закладу дошкільної освіти повинні відвести 

дітей в укриття, потім повідомити батькам, де вони перебувають із дітьми і де їх можна забрати. Рекомендується мати 

єдиний журнал зі списком дітей та контактними даними батьків [5, с. 131].  

В умовах воєнного стану існує загроза не лише ракетних ударів чи бомбувань, а й артилерійських обстрілів. В 

такому разі найперше, що повинні зробити педагоги – це завести дітей в укриття. Проте, мають місце й випадки, коли 

зробити це неможливо або пізно. Якщо так сталось, і обстріли застали зненацька в будівлі закладу дошкільної освіти, 

вихователям необхідно відвести дітей в приміщення, віддалене напряму, звідки ведеться обстріл. Лежачи або сидячи, 

необхідно притулитися до несучої стіни і наказати зробити це дітям. Найчастіше осколки потрапляють у приміщення через 

вікна. Тому, якщо заклад під час воєнного стану працює, то слід заклеїти вікна скотчем або забарикадувати шафами (це 

певною мірою допоможе врятувати дітей і вихователів не лише від осколків снарядів, а від уламків скла). Якщо обстріли є 

постійними, необхідно завчасно забарикадувати вікна мішками з піском, важкими меблями, речами тощо. 

Після артилерійського обстрілу слід зачекати близько 10 хв. (чи вказівки адміністрації закладу), зателефонувати 

батькам (опікунам) дитини, повідомити інформацію, коли та де можна забрати дитину, обов’язково вимагати від батьків 

завірити підписом те, що вони забрали із закладу дитину під власну відповідальність, залишатися на місці зустрічі до часу, 

допоки всі діти будуть у безпеці. 

Часто наслідком ракетних ударів, бомбувань чи артобстрілів бувають пожежі. В разі пожежі в закладі дошкільної 

освіти вихователь повинен заспокоїти дітей і евакуювати вихованців із тих приміщень, де знаходитись небезпечно для 

життя, а також з верхніх поверхів, уточнивши обстановку (чи немає задимлення в коридорі, чи можливий вихід і евакуація 

тощо). Якщо вихід з групи безпечний, слід вишикувати вихованців, одягти на них марлеві пов’язки для захисту органів 

дихання, взяти журнал відвідування і виводити дітей з будівлі найбільш безпечним і найкоротшим шляхом. Вихователь 

при цьому повинен йти попереду, а в кінці ланцюжка – помічник вихователя. Після закінчення евакуації, у безпечному 

місці збору необхідно провести перекличку всіх дітей за списками [2, с. 1].  

Якщо ж коридор задимлений і вихід з групи небезпечний, вихователю потрібно зачинити вхідні двері, ущільнити їх 

підручною тканиною і, за можливості, евакуювати дітей через вікна. Якщо ж це неможливо, то посадити дітей на підлогу і 

трохи відчинити вікно для провітрювання. Якщо на вікнах металеві грати, їх необхідно відразу відкрити. Як тільки буде 

чутно шум пожежних машин, подати сигнал, щоб рятівники негайно приступали до евакуації дітей через вікна. Вихователь 

залишає групу останнім. 

На жаль, під час війни, як показує практика, може мати місце й захоплення закладу освіти терористами. В такому 

разі вихователі повинні зберігати спокій та намагатись заспокоїти дітей; наказавши їм виконувати всі вказівки вихователя; 

за можливості непомітно  повідомити правоохоронні органи про терористичну атаку, а також про своє місцеперебування; 

не наближатися до дверей та вікон; чітко виконувати інструкції та команди правоохоронців; сховати свої документи та 

візитні картки [4, с. 1].  

 З огляду на необхідність створення максимально безпечного освітнього середовища в закладах дошкільної освіти 

не лише педагогічні, а й інші працівники цих закладів повинні бути готові діяти в разі небезпек та знати, що від 

правильності їх дій залежить не лише особиста, а й колективна безпека. Тим більше, що діти дошкільного віку в силу своїх 
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психо-фізіологічних особливостей ще не здатні самостійно усвідомлювати всю складність ситуацій, властивих для 

воєнного часу. Відтак, слід періодично для працівників проводити відповідні інструктажі з охорони праці та безпеки 

життєдіяльності. Адже не лише діти, а й дорослі не завжди знають, як діяти в тій чи іншій ситуації воєнного часу, а 

інформація, що є у відкритому доступі, буває суперечливою.  

Цілком зрозуміло, що максимально захистити дітей дошкільного віку в умовах воєнного стану, закласти основи 

безпечної поведінки, підготувати їх до подальшого шкільного, більш самостійного життя можна лише завдяки спільним 

зусиллям працівників закладів дошкільної освіти та батьків. Тому в нинішній ситуації співпраця сім’ї та закладу 

дошкільної освіти повинна бути максимально дієвою.  
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На сучасному етапі стає зрозумілим, що не всі діти вміють співпрацювати. Деяким з них важко домовлятися, 

відстоювати свою думку без агресивних виявів, без конфліктів. У спільній діяльності дітей старшого дошкільного віку часто 

виникають труднощі, коли треба поступитися, або надати запропонувати допомогу, сприяння. Діти ще не володіють 

достатнім рівнем емпатії, соціального прогнозування, тому вони не можуть надати підтримку партнеру-однолітку. В 

поведінці сучасних дітей стали звичними невміння поступатися, співчувати, радіти успіхам однолітка, жорстокість. Вчені 

О. Доманюк, К. Карасьова, К. Колеснік, С. Ладивір, В. Луценко, Т. Піроженко, Л. Тарасюк, Л. Якименко підкреслюють, що 

ці проблеми часто зустрічаються у дитячому співтоваристві. І оскільки саме у дитячому віці складаються основні етичні 

інстанції, оформляються та зміцнюються індивідуальні ставлення до себе та інших, важливо вчасно приділити цій проблемі 

належну увагу [3]. 

ДослідниціТ. Піроженко, С. Ладивір та К. Карасьова вказують, що за межами сімейного кола значимими для дитини 

соціальними взаєминами є взаємини із друзями. Дружні взаємини в ранньому віці найчастіше нестійкі, вони швидко 

встановлюються і так само швидко перериваються. Проте навіть у дітей дошкільного віку можуть формуватися дружні 

стосунки [4].  

Разом з тим, вчені К. Колеснік [2], Л. Тарасюк [5], характеризуючи взаємини дітей у групі закладу дошкільної освіти, 

констатують, що діти часто порушують правила поведінки, чинять часто всупереч вимогам педагога. Діти старшого 

дошкільного віку не орієнтуються на однолітків, не звертають увагу на їхній стан, труднощі, інтереси.  

На думку О. Доманюк, сформувати дружні відносини дітей, передусім означає навчити їх допомагати один одному, 

співчувати, поважати думку іншого, бути уважним. Однак важко обговорювати взаємини у дитячому співтоваристві так, 

щоб дитина все зрозуміла і не відчула при цьому тиску дорослих. Як правило, групи закладів дошкільної освіти кількісно 

перевантажені, а тому виникає дуже багато конфліктних ситуацій, образ, бійок, скарг між дітьми [1]. 

Як зауважують Л. Якименко та В. Луценко, проблему формування дружніх взаємин неможливо розв’язати у відриві 

від організації спільної дитячої діяльності та педагогічного процесу загалом. У взаємодії з однолітками діти вчаться діяти 

разом, довільно керувати своєю поведінкою [6].  

Вчені Т. Піроженко, С. Ладивір та К. Карасьова вважають, що важливо познайомити дітей з правилами поведінки та 

організувати досвід застосування цих правил як орієнтирів формування думки дітей про власну поведінку та поведінку 

однолітків. Спільно з дітьми варто розробити правила доброзичливих взаємин, наприклад: 

- хочеш гратись, попроси дозволу; 

- якщо почав гру з другом, не кидай її без його згоди; 

- граючись, думай, чим допомогти друзям; 

- якщо пропозиція товариша цікава, підтримай його тощо [4]. 

Знаючи ці правила і переживши досвід їх практичного застосування, діти вчаться оцінювати негативні вчинки 

однолітків, а згодом і свої. 
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